



**Správa zo zasadnutia
Európskej štandardnej komisie pre hydinu
Európskeho chovateľského zväzu EE
09.-11.03.2018 Pohlheim (D)**

Už tradične sa každoročne prvé pracovné zasadnutie Európskej štandardnej komisie pre hydinu (ESKG) Európskeho chovateľského zväzu koná v mestečku Pohlheim v Nemecku. Organizačne ho v tomto roku zabezpečoval Ulrich Freiburger člen ESKG a zástupca BZA. (Nemeckej komisie pre uznávanie plemien a štandard pre Európu). Príprava na tieto naše zasadnutia začína pre nás, jej členov už niekoľko týždňov vopred, keď obdržíme podklady k novým bodom, alebo dopĺňajúce podklady k bodom ktorých riešenie trvá už dlhšie obdobie.

1. Prítomných členov komisie privítal jej predseda Urs Lochmann. Na úvod poďakoval za zabezpečenie priestorov v gasthofe Zu Krone, ktoré zabezpečoval R. Mockel a U. Freiburger. Miesto rokovania tu v Pohlheime je výhodné pre všetkých členov, pretože je približne v strede pre väčšinu účastníkov.

2. Urs Lochmann konštatoval prítomnosť väčšiny členov komisie menovite:

Dietmar Kleditsch, Andy Verelst, Klass van der Hoeck, Mischel Bovet, Urs Lochmann, Žuffa Peter, Uli Freiburger a Willy Littau, Ospravedlný na rokovaní zo zdravotných dôvodov boli J.C.Periquet a Kresimir Safundzic.

Rokovanie komisie viedol U. Lochmann a pokračovalo podľa avizovaného programu

3. Komisia za zaoberala aktualizáciou a úznávacími procesmi v členských krajinách Tu platí, samozrejme podmienka, že všetky podklady musia byť doložené príslušnými prílohami. To platí i vtedy ak sa jedná i o nový rás u plemena, ktoré je už uznané.

Plemená a farebné rázy uznané v krajinách a prijaté do zoznamu plemien a farebných rázov v EE štandarde

Deutschland

Morka Euganeische	bronzová
Mecklenburská hus	žltá
Toulouská hus	žltá
Pižmová kačica	prlovošedá strakatá
Soví bradáč	Izabelový-perlovošedo bodkovaný
Rýnska kura	rodofarbá
Watermalský bradáč	bielo -pšeničný
zdrobnená Dánska kura	jarabičia
zdrobnená Hodvábnička	splash
Japonská nosná prepelica	strieborno-divosfarbená

Belgicko

Brakel	strieborno modrá
Boosvordský bradáč	perlovošedý -striebornoprepeličí
Watermaalský bradáč	perlovošedý -striebornoprepeličí
Zdrobnená Kočinka	bobtail

Švajčiarsko

Appenzellský chocholáč citrónový-čierno bodkovaný
Pavlovská kura zlatá-čierno bodkovaná , strieborná- čierno bodkovaná

Dánsko

Pommeranská hus šedá strakatá
Plymutka biela-čierna kolumbia
Rýnska kura striebrokrká
Antwerpský bradáč zlatokrký
Zdrobnená Sasexka biela-modrá kolumbia
Zdrobnená Nemecká Wyandota modrá-striebrokrká

Francúzsko

Orpington strieborná-čierno lemovaná
zdrobnená -Bourbourgská biela-čierna kolumbia

Slovensko

Pižmová kačica divosfarbená bielohlavá,
Pižmová kačica perlovošedá divosfarbená bielohlavá
Oravka čierna
zdrobnená Oravka biela, rodofarbá

Česká republika

Pižmová kačica divosfarbená bielohlavá,
Pižmová kačica perlovošedá divosfarbená bielohlavá

Polsko

zdrobnená Paduánka rodofarbá

Taliansko

Vorsterská kačica biela, modrá ,hnedá, čierna, perlovošedá, morá lemovaná
,perlovošedá lemovaná
Robusta Maculata strieborná čierno bodkovaná
Brahmanka isabellová perlovošedovlnitá
Kočinka splash
Orpingtonka čokoládovohnedá, strieborná čierno lemovaná,, splash
Pavlovská kura zlatá-čierno bodkovaná , strieborná- čierno bodkovaná
Hodvábnička čokoládovohnedá, čokoládovohnedá krahulcová
Bantam perlovošedá -krahulcová
zdrobnená-Kočinka splash
zdrobnená Holand'anka bielochocholatá. hnedá bielostrakatá

Holandsko

Brahmana	modrá oranžovoprsá
Herver	krahulcová
Hodvábnička	čokoládovohnedá
Yamato	divosfarbená
Zdrobnená Ardenská bezchvostá	uznaná vo všetkých farbách
Holandská malá	bieločierna kolumbia
Watermaalský bradáč	zlatý -modroporcelánový
zdrobnené-Livorno	isabelová-oranžovokrú
zdrobnené Malajka	striebrokrú, striebrokrú s oranžovým chrbtom
zdrobnené -Shamo	čierna , zlato pšeničná

4. Zoznam plemien a farebných rázov .

Komisia sa zaoberala aktuálnym zoznamom ,kde bohužiaľ stále chýbajú stĺpce niektorých krajín . Zoznam bude opäť aktualizovaný a doplnený o novouznané plemená a rázy

5. Informácie z BZA Nemeckej štandardnej komisie

BZA Informovala o tom , že na základe predošlého doporučenia a rozhodnutia ESKG ,ako aj konzultáciami a písomnými súhlasmi s príslušnými klubmi rozhodla o oddelení Wyandotiek podľa typu na Wyandott (ktorým bude označovaný originálny typ a „ nemecká wyandotka“ (Deutsche wyandot) .

V tejto súvislosti BZA informovala o tom,že na základe kontrolných vážení u zdrobnej Nemeckej wyandotky výrazné rozdiely v hmotnosti zvierat , kde príliš ťažké a veľké zvieratá získavali i vysoké hodnotenia . Bohužiaľ tento trend už prekračuje svoje hranice . Zároveň sa však berie do úvahy že tento trend trvá už niekoľko rokov a veľká časť populácie bola už v inej váhovej dimenzii. I keď v poslednom čase došlo k zlepšeniu , kontrolné vážená na Národných výstavách preukázali skutočnosť ,že žiaden z vážených kohútov nemal doteraz štandardom požadovanú hmotnosť (1,3kg) . V priemere kohúty vážili 1,83 kg. Priemerná hodnota vážených „V“ kohútov (97 bodových) –bola 1,7 kg. Dokonca osem z 31 vážených kohútov malo viac ako 2,0 kg. S výnimkou dvoch zvierat jedného farebného rázu všetky testované sliepky mali väčšiu hmotnosť ako požadoval predchádzajúci štandard (1,1 kg) V priemere sliepky vážili 1,36 kg. Mnoho sliepok v správnej veľkosti telesného rámca s typickou eleganciou Wyandotky bola v hmotnostnom rozpätí 1,2 - 1,3 kg. Samozrejme treba povedať že sú rozdiely i medzi jednotlivými rásami ,kde niektoré sú veľmi veľkého rámca a hmotnosti. Bohužiaľ napriek tomu neboli pri hodnotení postihované . Za všetko stojí príklad ,keď v Hanoveri vyhral kohút s hmotnosťou 2,72 kg . Možno tu diskutovať o veľkosti ,kde treba brať do úvahy i stupeň osvalenia, stav pretučnenia ako i štruktúra operenia .

Z výsledkov je zrejmé, že za 1) : Stále existuje veľa zdrobnej nemeckých wyandotiek s nadmernou hmotnosťou. Za 2) Je zrejmé, že predchádzajúce štandardné váhy nemôžu predstavovať reálny cieľ pre dnes požadovaný typ s dostatočnou dĺžkou tela , šírkou a hĺbkou (1,3 kg / 1,1 kg). Ak je však nevyhnutné pokračovať v práci na zmenšení telesného rámca a znížení hmotnosti u mnohých plemien alebo zvierat, môže to fungovať iba s realistickým cieľom (štandardná hmotnosť).

Preto BZA pristúpila na žiadosť viacerých špeciálnych klubov , upraviť štandardnú hmotnosť zdrobnej nemeckých wyandotiek na 1 600 g pre kohúta a 1 200 g pre sliepku. Toto by v žiadnom prípade nemalo byť považované za prispôsobenie sa chybnému vývoju , pretože stále značná časť zvierat je nad týmito novo stanovenými cieľovými hodnotami.

Staré požiadavky,už jednoducho neboli uskutočniteľné bez masívnych postihov v tvare a type. Kohúty s 1,3 kg by nespĺňali súčasné požiadavky vo forme, type. Povolená tolerancia +/- 10% hmotnosti daným koridorom , ktorý musí byť sledovaný . Zmena hmotnosti až na 1600 g u kohúta bola prirodzená s prihliadnutím na to že kohút je o 1/3 ťažší ako sliepka ,ktorej optimálna štandardná váha je v súčasnosti 1200g)

Záver : ESKG berie na vedomie oznámenie BZA ,a rozhoduje o zmene hmotnosti Nemeckej zdrobnej wyandotky na 1 600 g pre kohúta a 1 200 g pre sliepku .

BZA ďalej informovala o zmenách v popise farebných rázov u Nemeckej malej kury čiernej a žltej (Deutschen Zwerghühner)

Na rozdiel od všetkých ostatných čiernych kúr a zdrobnených kúr, Nemecká malá kura v čiernej farbe nevykazuje žiadny intenzívny zelený lesk, ale takzvanú "sametovú čerň".

S intenzívnou čiernou farbou sa zdá že je sliepka naozaj sametová bez lesku. Avšak, pri dôkladnom skúmaní pri dennom svetle, tieto sametové čierne sliepky tiež vykazujú minimálny zelený lesk. Aby sa zabránilo nesprávnemu hodnoteniu, bude ojedinelý zelený lesk odteraz povolený a zároveň bude z popisu hrubých chýb u sliepky vymazané spojenie „zelený lesk“. Chovným cieľom zostáva a zamatovo čierna farba, väčšinou bez zeleného lesku.

BZA ďalej informovala o zmenách v žltom farebnom ráze „Nemeckej malej kury kde“, bude povolené mierne čierne alebo bronzové korenenie v chvostovom perí, ako aj svetlošedá podsada.

Záver: ESKG berie na vedomie oznámenie BZA, a rozhoduje o zmene v oboch farebných rázoch Deutschen Zwerghühner

V tejto súvislosti bol i ďalší bod rokovania, kde predseda komisie informoval o spolupráci s BZA kde bolo v poslednom čase pri rokovaní vysvetlených niekoľko zo strany BZA nesprávne pochopených bodov. V súčasnosti je spolupráca na veľmi dobrej úrovni čo potvrdil i zástupca BZA U.Freiberger.

6. Tuská bojová hus v Európe

Po niekoľkoročnej diskusii s krajinou pôvodu, ktorá trvá na pôvodných štandardoch plemien Tuská a Komogorská hus. Komisia na základe podkladov o populácii rozhodla, že hus ktorá sa v súčasnosti v Európe chová je medzi typom týchto plemien a musí prejsť uznávacím konaním ako nové plemeno, Komisia s prihliadnutím na pôvod a typické fenotypové znaky rozhodla o názve plemena pod ktorým bude registrácia prebiehať a to: Krummschnabel Kampfganse (**Krivozobá bojová hus**)

7. Európsky štandard a jeho tlačené verzie.

V súčasnosti do dnešného rokovania má komisia pripravených a ukončených 120 plemien Európskeho štandardu, ktoré niesú v štandarde pre Európu. Tieto sú pripravené na označenie logom EE, podpis verifikácie a uloženie v pdf formáte. Toto by malo byť hotové do mája 2018. Všetky sú spracované v nemeckej verzii, ktorá je braná ako „základná a vzorová“, a pracuje sa na francúzskej verzii. Pre možnosť použitia pre jednotlivé krajiny bude pripravená databáza, ktorá bude prístupná pre krajiny na základe prístupového kódu. Komisia sa zaoberala i možnosťou tlačenej verzie. Podľa predsedu sekcie bude možnosť digitálnej tlače, ktorá je pre nižšie počty nákladu výhodnejšia ako ofset. Formát bude ako Standard fuer Europa. Prvé vzorové mi mohli byť predložené v septembri. Vtedy bude k dispozícii i cenová ponuka.

8. Cholmogorská hus „Veľká Cholmogorská hus“ „Východoeurópska hrboľová hus“.

Peter Žuffa zástupca regionu východ predložil spoločné komuniké z viacerých krajín EE (Česká republika, Slovenská republika, Poľsko, Litva, Maďarsko a i Rusko) v ktorom informujú o začatí registrácie ťažkej formy „cholmogorskej husy“, s kýlom, pod pracovným názvom „Veľká Cholmogorská hus“. Ide o registráciu nového plemena, ktoré sa v tejto časti Európy a v posledných rokoch i v ostatných krajinách stáva veľmi rozšírenou. Je však medzi chovateľmi nazývaná Cholmogorskou. Je tu však niekoľko výrazných rozdielov. Peter Žuffa predstavil prezentáciu kde bolo na rozdiely podrobne poukávané. (veľkosť a nesenie trupu, tvar hlavy, tvar trupu, línia prs ...) V diskusii členovia komisie akceptovali predložený návrh i doložené materiály, ktorých súčasťou je samozrejme štandard a podpísané dokumenty z 6 krajín. Vznikol ale problém s názvom. Predseda komisie dr. A. Verelst argumentoval tým, že názvy by boli veľmi podobné a určite by dochádzalo k zámene, či už zámernej alebo nevedomej. Názov by mal vyplývať samozrejme z prihliadnutím na region vzniku plemena. Oblasť pôvodu sa nachádza v Archangelskej oblasti ktorá je súčasťou východoeurópskej nížiny a s prihliadnutím na jeden z hlavných plemenných znakov a príslušnosť k tzv. hrboľovým husiam komisia schválila názov „Východoeurópska hrboľová hus“. Nakoľko sa jedná o novouznávané plemeno je nutné aby prebehol celý proces



registrácie a uznávania . teda s tým,že najskôr musí byť plemeno uznané v niektorej krajine alebo krajinách . Pretože s populáciou nieje problém (ako je to často u nových plemien) vo viacerých krajinách môže proces začať už v tomto roku a do nasledujúcej Európskej výstavy v roku 2021 môže byť proces ukončený .

Záver : Registračný proces bude začatý pod menom : **D: Osteuropäische hocker gäns „ Východoeurópska hrbolová hus „**

Začatie tohto procesu považujem za ďalší úspech spolupráce chovateľov nášho východného regiónu .

9. Veľkosť chocholíek u hodvábníčiek

Komisia sa zaoberala pripomienkami ktoré boli vznesené po Európskej výstave Hod vábníčiek v Epinal. Veľa zvierat na výstave malo neprimerane veľké chocholy gulovitého tvaru .(pozn. tento problém sme riešili i na zasadnutí českej štandardnej komisie) .Napriek tomu ,že štandard požaduje iba chochlik (schopf) veľa zvierat bolo neprimerane vysoko hodnotených i vtedy ak veľkosť chochola bránila vo výhlade . ďalším veľmi rozšíreným nedostatkom bolo veľmi výrazne vyvinuté operenie behákov ktoré vytváralo až tzv. papuče . Na tieto skutočnosti sa musí dávať pri posudzovaní pozor a musí to byť v lístku zaznamenané a samozrejme musí byť znížená známka .

Záver : Hodvábnička má chochlik (cz chocholka, d-schopf).Operenie behákov je na vonkajšej strane behákov , a vonkajšom prste kde vytvára jemné punčošky . (nie papuče)



10. Sandschak-Krüher

Komisia obdržala žiadosť o začatie procesu registrácie Sandzackého speváka (Sandschak-Krüher) . Táto žiadosť ale nebola predložená od zástupcu zväzu alebo regionálneho zástupcu ,ale od skupiny chovateľov z Rakúska .

Situácia so Sandžakom a jeho pôvodom alebo názvom nie je jednoduchá, pretože pochádza z prihraničného regiónu Srbsko / Čierna Hora / Bosna a ďalšie,ktoré ho považujú za svoje plemeno a taktiež používajú rozdielne názvy .Jedným z predkladateľov návrhu je pr. Kurtagič M, ktorý žije v Rakúsku a veľmi aktívne sa stará o propagáciu a rozšírenie tohto plemena .

Komisia vzhľadom na predložené podklady ako i fotografie. Je však dôležité, aby žiadosť bola podaná cez zástupcu regiónu ku ktorému plemeno prislúcha .

Záver : Žiadosť ,štandard a potrebnú dokumentáciu k registrácii musí predložiť krajina, respektíve krajiny pôvodu prostredníctvom oficiálneho zväzu a zástupcu regiónu .



11./1 Herrschaftliches Haubenhuhn (Czubatka dworska)

Polský zväz a jeho štandardná komisia opätovne požiadala o uznávacie konanie Zámockej kury (Czubatka dworska - Herrschaftliches Haubenhuhn),ktoré by malo byť v Dánsku . Komisia taktiež obdržala nové znenie štandardu s úpravami,ktoré vyplynuli s populácie .

Komisia sa zaoberala posledným uznávacím hodnotením v Métach a dôvodmi prečo nebolo plemeno uznané .

Záver : Na výstave v Dánsku musí byť vystavených tak ako hovorí reglement min 6 zvierat a to :1:1 staré 2:2 mladé . Vystavená kolekci a môže mať maximálne 8 zvierat .



12. *Polský zväz a jeho štandardná komisia opätovne požiadala o uznávacie konanie Polskej malej kury (Polnischen Zwerghühner, Pl: Karzelek Polski) ktoré by malo byť v Dánsku. Komisia taktiež obdržaa nové znenie štandardu s úpravami, ktoré vyplynuli s populácie.*

Komisia sa zaoberala posledným uznávacím hodnotením v Métach a dôvodmi prečo nebolo plemeno uznané.

Záver : Na výstave v Dánsku musí byť vystavených tak ako hovorí reglement min 6 zvierat a to :1:1 staré 2:2 mladé.

Vystavená kolekcia môže mať maximálne 8 zvierat.



13. *Polský zväz a jeho štandardná komisia požiadala o uznávacie konanie farebného rázu rodofarbá u zdrobnej Paduánky*

Bol predložený popis farebného rázu a taktiež obrazová dokumentácia z priebehu šľachtenia počas niekoľkých rokov. Popis rázu však vykazuje niekoľko chýb. Krídlový trojuholník kohúta nemôže byť svetlohnedý, musí byť trojfarebný! Beháky nemôžu byť mäsovo sfarbené a zobák žltý, to nie je geneticky možné. Biele perie v krídlach a chvoste nemôže byť v žiadnom prípade pri hodnotení nepodstatné.

Záver : Nakoľko zvieratá i fenotypovo zodpovedajú farebnému rázu „rodofarbý“ komisia doporučuje použiť všeobecný popis tohto farebného rázu (ako u vlašiek). Zvieratá musia byť vystavené v Dánsku na EV.



14. Weitere Rassebeschreibungen

Komisia sa zaoberala štandardami ďalších plemien do Európskeho štandardu štandardy sú predkladné z jednotlivých krajín, kde sú uznané, následne sú spracované do Nemeckej verzie, ktorá je na zasadnutí komisie revidovaná, a gramaticky upravená. Nemecká verzia znenia je ako vzorová. Následne je spracovaná Francúzska verzia. S Anglickou verziou sú problémy, pretože angličtina nemá ekvivalenty pre veľa odborných názvov. Jedno slovo má veľmi veľa významov. Boli spracované a pre Európsky štandard pripravené nasledovné plemená



Severofrancúzska zdrobnelá bojovníčka, Berry, Ameraucana (obr. vl.), Assendelftská kura, (obr. vpr.), Buttercups, Chammse, Chantecler, Fayumi, Groniger, Križevac, Malorquina, Severoholandská kura, Schindlerar, Burma, Eikenburger.

Ďalšími boli plemená Nankin a plemeno Pekin. Pekin je vlastne originálna malá kočička, je chovaná najmä vo Francúzsku Anglicku Holandsku, ale i v iných krajinách.

Taktiež boli spracované Americké bronzové morky, Beltswiltské morky

a morky naragansett.



15. *Komisia pripravovala program na nasledujúce školenie posudzovateľov, ktoré bude v septembri v Esbjerg v Dánsku. Do programu boli zaradené domáce a skandinávске plemená, problematické plemená a body týkajúce sa prípravy na európsku výstavu.*

Dánska kura a Dánska zdrobnelá kura, Škandinávске plemená, Švédska čierna kura, Norska kura, Posudzovateľský systém EE, Novoanglická bojovníčka zdrobnelá, Staroanglická bojovníčka zdrobnelá, Hamburčanky + zdrobnelé, Pižmové kačice, Antwerpský bradáči, Farebný ráz splasch, Vlašky – striebrokrké rázy, Australorpy,

16. Buletín ESKG – Komisia pripravovala témy do nasledujúceho čísla . Andy Verelst ako otec buletínu pripraví ďalšie číslo do generálneho zasadnutia v Koldingu - Dánsku .

17. Program zasadnutia sekcie pri generálnom zasadnutí EE v Koldingu bol ďalším bodom rokovania komisie

Okrem všeobecných bodov ,teda správ o činnosti sekcie a ESKG budú musieť byť riešené ďalšie dôležité body :

Špecialne Európske výstavy - hodnotenie a udeľovanie titulov. Rôzne neopodstatnené rozpätie tried na výstavách .Príprava Európskej výstavy . Príprava školenia a ďalších školení . Európsky štandard – stav .

18. Revízia a prípadné korektúry farebných rázov boli ďalším bodom programu . Komisia postupne ide podľa jednotlivých skupín a preberá každý farebný ráz upravujú sa niektoré výrazy . Tieto popisy budú po dokončení ako vzorové podľa ktorých sa bude robiť Francúzska verzia .

19. Komisia stanovila dátum budúcoročného prvého jednania 8.-10.marec2019 opäť v Pohlheime .

20. Jednanie komisie ukončil predseda ESKG Urs Lochmann poďakoval prítomným za konštruktívne jednanie trvajúce v piatok i sobotu do neskorých nočných hodín .
Zaželal úspešnú liahniarenskú sezónu a šťastný návrat domov .

*Správu spracoval Žuffa Peter
člen Európskej štandardnej komisie pre hydímú
a zástupca CSCH a SZCH pri EE*